

# 澳称我未遵守自贸协定毫无根据

## 澳议员:对华经济脱钩是自毁行为

新华社堪培拉12月9日电 中国驻澳大利亚大使馆发言人9日说,澳大利亚贸易部长日前有关中国未遵守中澳自贸协定的指控是毫无根据的。

发言人表示,事实是,中澳自贸协定实施以来中国积极履行义务,从2015年至今连续6年调低自澳进口商品关税,目前约95%自澳进口商品享受零关税待遇。与之形成鲜明对比的是,2018年以来,10多个中国赴澳投资项目被澳大利亚以莫须有的“国家安全”或

“国家利益”理由拒绝。2016年至今,澳大利亚共对中国发起反倾销反补贴调查25起。澳大利亚的这些举措不仅损害中国企业利益,也给双方经贸合作带来消极影响。

发言人强调,中澳自贸协定作为两国整体关系的一个重要组成部分,给两国发展带来了机遇,给两国人民带来了实实在在的利益,一个健康、稳定的中澳关系符合双方的根本利益。“我们希望澳方多做有利于中澳互信与合作、符合中澳全面战略合作伙伴关系精神

事,以推动中澳关系早日重回正轨。”

新华社堪培拉12月9日电 澳大利亚两名议员日前表示,试图解除同中国在经济上的联系是自毁行为。

澳大利亚工党议员沃茨8日在该国智库“中国事务”的活动中说,澳大利亚一些鹰派政客所谓同中国经济脱钩的想法是“前所未有的国家自毁行为”。澳大利亚自由党议员夏尔马表示,全面脱钩的想法不可行,因为“中国已经深深融入全球经济,澳大利亚一直以

来是中国经济增长和工业化的巨大受益者”。

澳大利亚前贸易和投资部长罗布7日在《澳大利亚金融评论报》专栏文章中也谈到处理好对华关系的重要意义。他写道,2015年以来澳中贸易年增长15%到20%,即使疫情期间,两国贸易也比去年有所增加。他认为,许多人错误地以二三十年前的老眼光看待中国,但其实中国的许多方面已发生巨大变化,中国已成为一个大国,是全球贸易的主要参与者,“现在是时候修复(对华)政治关系了”。

## 法国打造新一代航母 英国新航母剑指亚太 欧洲国家还在幻想炮舰外交?

法国总统马克龙8日宣布重磅消息——法国将建造新一代核动力航母,吨位与作战能力大幅超过现役“戴高乐”号航母。

考虑到航母的巨大成本及英法海军近期的不寻常动向,这艘被法国、欧洲甚至美国寄予厚望的航母,显然不是用来当吉祥物的。英国首相约翰逊上月表示,“伊丽莎白女王”号新型航母明年开始进行为期20年的海外部署,其中包括亚太海域。日本媒体则披露,法国明年将与美日在亚太海域军演。

从欧洲到亚太远隔万里,自顾不暇的欧洲国家来凑什么热闹呢?



■ 马克龙(中)站在法国新航母模型旁

本版图 GJ

### 航母计划暗藏谋略

马克龙8日在视察核反应堆制造企业法马通公司时,阐述了法国的最新核政策,并高调宣布建造新航母的决定。

法国官员披露,新航母将由老牌军工企业法国海军集团建造。据官方资料,新航母排水量高达75000吨,全长300米,全面超过“戴高乐”号航母;新航母可容纳约2000名水手,搭载32架新型舰载机,并采用包括电磁弹射在内的诸多新技术。

值得注意的是,法国军方起初出于经济原因打算采用常规动力,但在马克龙坚持下,新航母最终采用核动力。核动力的优点固然有很多,比如自持力高、减少碳排放量,但核心原因无非是法国竭力保持大国地位的雄心,以及着眼全球的整体战略。

一方面,英国“脱欧”后,法国成为欧盟唯一的核国家,核武器和核工业既是法国确保战略自主权的基石,也是法国保持未来大国地位的

资源。选用核动力将促使法国加大对新一代核反应堆技术的研发,也有利于法国推动欧洲防务一体化,减少对北约依赖。

另一方面,马克龙倡导的欧洲自主在对美国保持一定距离的同时,也要求欧洲与美国进行一定程度的协调。法国来亚太参演的消息表明它对该地区事务有浓厚的兴趣,法国海军参谋长范迪尔的解读更直接,称这是针对中国的信息,法国希望在亚太保持存在,展现法日合作。

### 西方自嗨“炮舰外交”

冷战结束后,欧洲国家航母舰队的更新长期停滞,传统海军强国英国一度无航母可用。但近年来欧洲国家重启航母计划,法国不必说,英国新型航母也在百般难产于今年形成初始作战能力。海上力量的增强让西方国家兴奋不已——他们曾经主宰海洋的

荣光,似乎又有希望回来了?

180年前,正是来自欧洲的军舰强行打开了中国的国门,并迫使中国签署一系列不平等条约。180年后的今天,中国的海防早已今非昔比。新世纪以来,中国海军取得跨越式发展,不仅拥有航母、两栖攻击舰等从未有过的新型装备,军舰的数量与质量也得到增长。

中国不会炫耀武力,但需要

明确的是,中国早已不是19世纪的中国,不会接受外界强加的任何不公正裁决,西方国家在海岸线上架起几尊大炮就可以迫使中国屈服的岁月绝不会重演。

何况,中国长期在海洋划界等争议问题上保持克制,坚持地区国家和平协商,以负责任的方式处理包括南海在内的问题,亚太地区无需域外国家多管闲事。

### 日欧澳合流须警惕

中国有自身的实力自信,但一些不寻常的动向也值得保持警惕。

首先,无论是法国军舰要来亚太军演的消息,还是英国明年年初可能派遣以“伊丽莎白女王”号为核心的航母舰队来亚太驻扎的风声,都是由日本媒体率先披露。尽管近年中日关系逐渐改善,但日本国内对华认知始终存在偏差,日本7月发布的2020年版《防卫白皮书》就存在许多对华偏见和虚假信息。日本积极引入域外势力,尤其是在涉及钓鱼岛及其西南诸岛范围内的海域活动,无非是想拉其他国家为自己站台,对华施压。

其次,日本与欧洲等西方国家在亚太地区防务问题上加强合作的趋势愈发明显。日本近年不断拓展同澳大利亚、印度等国的双边军事合作机制,欧洲国家在美国施压下也在进行对华政策的讨论与调整,今年原计划举行聚焦对华政策的峰会,在5G等问题上也出现屈服美国压力的迹象。考虑到德国总理默克尔等老牌政治家任期即将结束,而美国当选总统拜登已然暴露出强化同盟合作的迹象,美日欧整体协作的加强将是中国需要面对的考验。 本报记者 杨一帆

## 伊朗计划明年扩大原油出口

新华社德黑兰12月9日电 伊朗总统鲁哈尼9日表示,伊朗计划在始于2021年3月21日的下一财政年度扩大原油出口,将日均原油出口量增至约230万桶。

鲁哈尼说,新预算案将确保伊朗在下一财政年度实现令人满意的经济增长。

鲁哈尼6日曾表示,已要求石油部采取一切必要举措,在接下来3个月内做好增加原油产量和出口量的准备。美国退出伊朗核问题全面协议前,伊朗日均出口原油超过200万桶,2018年单日原油出口一度达到280万桶,目前低于30万桶。

同日,美国宣布制裁伊朗驻也门胡塞武装代表伊尔卢和伊朗穆斯塔法国际大学,理由是伊尔卢作为伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”官员,支持该组织向胡塞武装提供武器和训练,穆斯塔法国际大学则被“圣城旅”用作情报收集和人员招募平台。

## 欧盟威胁要制裁土耳其称不在意

新华社上午电 针对欧盟威胁制裁,土耳其总统埃尔多安9日说,土耳其不在意。

欧盟计划在10日至11日举行的峰会上决定是否对土耳其实施制裁,埃尔多安在欧盟开会之前发声,说“任何对土耳其施加制裁的决定,对土耳其而言都不重要”。

埃尔多安同时指认欧盟对土耳其“不诚实”,未能履行承诺。

土耳其近期派船只在东地中海与希腊和塞浦路斯有争议海域勘探天然气和石油,欧盟支持成员国希腊和塞浦路斯,多次敦促土耳其停止勘探并以施加制裁相威胁。

埃尔多安9日还谈及美国针对土耳其购买俄制S-400型防空导弹系统的制裁威胁,认定美国这样做“没有益处”,他打算与美国当选总统拜登沟通。

## 党内对手组新党 以总理遭遇挑战

新华社上午电 以色列总理内塔尼亚胡的党内对手萨姆8日宣布,将组建新政党,在下届议会选举中向内塔尼亚胡发起挑战。

萨姆说,内塔尼亚胡在疫情应对和提振经济方面失败,还把执政党利库德集团变成他个人应对贪腐指控的工具,因此他不能继续效力于利库德集团,而将作为全新政党的领导人角逐总理一职。

萨姆53岁,曾经追随内塔尼亚胡,先后任职教育部长和内政部长。然而两人渐行渐远,利库德集团去年12月举行主席选举,萨姆是内塔尼亚胡的唯一对手,但未能获胜。内塔尼亚胡虽然在随后议会选举中获得组阁权,但都以失败告终,引发党内不满。

媒体分析认为,萨姆离开不会造成利库德集团要员流失,但会在议会选举中分流利库德集团选票,令内塔尼亚胡组阁更为困难。



▲ 英国“伊丽莎白女王”号航母